

फेवातालको किनारामा मापदण्ड विपरितका भौतिक संरचना निर्माण कार्य रोकिएन

पोखरापत्र संवाददाता
 पोखरा, २१ चैत

फेवातालको किनारामै मापदण्ड विपरितका भौतिक संरचना निर्माण कार्य तिव्र पारिएका छन्। विभिन्न व्यवसाय तथा घर एवं भवन बनाउने उद्देश्यले केही व्यवसायीहरूले फेवातालको किनार छेउ २ मिटरदेखि ३० मिटर भित्रै भौतिक संरचना निर्माण गर्न लागेको स्थानीयले बताउनुभयो। पोखराको सेतीमा २ वटा घर तथा भवन निर्माण कार्य हाल जारी रहेको छ भने पखौदीमा अर्को घर तथा टहरा निर्माण हुँदैछ। पोखरा महानगरपालिकाको टोलीले उक्त घर तथा भवन एवं टहरा मापदण्ड विपरित निर्माण हुन लागेकोमा पटक पटक चेतावनी दिँदै मजदुरका सामानहरू जफत समेत गर्दै आएको छ। पोखराको फेवातालमा मापदण्ड विपरितका भौतिक संरचना बनाउन लागेको दिन देखि आफुहरूको टोलीले निर्गानी गर्दै आउदा हटेरी गरी भौतिक संरचना निर्माण गरेको पोखरा महानगरपालिकाका नगर प्रहरी प्रमुख पुरुषोत्तम थापाले बताउनु भयो। मेयरको आदेश आएको खण्डमा उक्त भौतिक



संरचनाहरू भत्काउन पनि आफुहरू पछि नपर्ने उहाँको भनाई थियो। पोखराको खपौदी क्षेत्रमा भवन तथा टहरा हाल निर्माण हुँदै गरेको अवस्थामा नगर प्रहरीको टोली पुगेर केही सामान जफत गरेको छ। नगर प्रहरी बिष्णु भुजेल सहितको टोलीले अमृत पहारीले निर्माण गर्दै गरेको भवन तथा टहराबाट जावेल, घन, कराई वेल्चा, गौची जफत गरेको छ। पोखराको सेतीमा वसन्त लिंगर र दाहालले भवन बनाउँदै हुनुहुन्छ। खपौदीमा फेवाताल किनारमै भवन तथा टहरा निर्माण गर्दै गर्नु भएको अमृत पहारीले आफ्नो रातो पूर्जा भएको जमिनमा टहरा बनाउन लागेको बताउनु भयो। पुरानो टहरा चुहीने भएकोले हाल मर्मत संहार गरेको बताउँदै उहाँले

फेवाताल किनारबाट ६५ मिटर छाड्नु पर्ने अवस्था सबैमा लागु भएको अवस्थामा भने छाड्न र भौतिक संरचना हटाउन तयार रहेको जनाउनुभयो। रामसारमा सुचिकृत भएको विश्वकै ऐतिहासिक तथा पर्यटकीय स्थल फेवातालमा हाल अनुमति विना सिंसार क्षेत्रमा माटो तथा ढुंगाले ढलढल भाग पुरेसँगै भौतिक संरचना निर्माण कार्य रोकिएको छैन। पोखरा महानगरले सिंसार र रामसार क्षेत्र तथा फेवातालको क्षेत्र कति हो त्यसको सिमाङ्कन गर्न नसक्दा फेवातालको माथिल्लो भाग पुर्ने काम भएको पोखराका केही व्यवसायको भनाई छ। बिषयमा पोखरा महानगरपालिका वडा नम्बर २३ का वडा अध्यक्ष रामकाजी श्रेष्ठले आफुहरूले

संविधान विरोधी गतिविधि गर्न कसैलाई छुट छैन : सञ्चारमन्त्री गुरुङ

पोखरापत्र संवाददाता
 स्याङ्जा, २१ चैत

सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङले संविधानमाथि आँच आउने गरी गतिविधि गर्न कसैलाई छुट नभएको बताउनुभएको छ। स्याङ्जाको वालिङ नगरपालिका-१३ उदियाचौर स्थित सरस्वती माध्यमिक विद्यालयको स्वर्ण महोत्सव समारोहलाई सम्बोधन गर्दै सञ्चारमन्त्री गुरुङले गणतन्त्र तथा संविधान विरोधी गतिविधि गर्ने छुट कोहीलाई पनि नभएको बताउनुभयो। हिंसात्मक गतिविधि, लुटपाट, आगजनी तथा शान्तिसुरक्षा खलल पार्नेगरी संविधान विरोधी गतिविधि गर्नेलाई राज्यद्रोहको मुद्दा लगाउन सकिने उहाँले बताउनुभयो। “गणतन्त्रको युगमा राजतन्त्र खोज्नु बिजुलीको युगमा अगुल्टो खोज्नु जस्तै हो”, सञ्चारमन्त्री गुरुङले भन्नुभयो, “अहिले देश धेरै अगाडि गइसकेको छ, अब पछाडि फर्किन सम्भव छैन, राजतन्त्र आउने कुरा कल्पना बाहिरको



कुरा हो।” नागरिकले राजनीतिक दलहरूबाट गरेका आशा तथा अपेक्षा चाहेअनुरूप पूरा हुन नसके पनि गणतन्त्रपश्चात् विकासले धेरै फड्को मारेको सञ्चारमन्त्री गुरुङको भनाई थियो। सुर्खेहरू मात्रै निरकुश राजतन्त्र ल्याउनुपर्छ भनेर लामो गरेको उल्लेख गर्दै उहाँले सञ्जनले यस्तो कुरा उठाउने नसक्ने बताउनुभयो। “राजतन्त्र त्यो दिन सक्कियो जुन दिन नारायणहिटी दरबार हत्याकाण्ड भएको थियो”, उहाँले भन्नुभयो। स्वर्णमहोत्सव समारोहमा पूर्वमन्त्री पद्माकुमारी अर्यालले नेपाली समाज धेरै

अगाडि बढिसकेकाले अब पछाडि नफर्किने बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, “हल्लाका पछि कोही पनि नजाउ, हल्लाले बिगाउँछ।” कार्यक्रममा पूर्वमन्त्री गुरुङको भनाई थियो। सुर्खेहरू मात्रै निरकुश राजतन्त्र ल्याउनुपर्छ भनेर लामो गरेको उल्लेख गर्दै उहाँले सञ्जनले यस्तो कुरा उठाउने नसक्ने बताउनुभयो। “राजतन्त्र त्यो दिन सक्कियो जुन दिन नारायणहिटी दरबार हत्याकाण्ड भएको थियो”, उहाँले भन्नुभयो। स्वर्णमहोत्सव समारोहमा पूर्वमन्त्री पद्माकुमारी अर्यालले नेपाली समाज धेरै

धिसिङलाई अन्तरिम आदेश दिन अस्वीकार

रासस
 काठमाडौं, २१ चैत

सर्वोच्च अदालतले नेपाल विद्युत् प्राधिकरणको

कार्यकारी निर्देशकबाट हटाएपछि पुनःबहालीको माग गर्दै दायर भएको रिटमा कुलमान धिसिङलाई अन्तरिम

आदेश दिन अस्वीकार गरेको छ। न्यायाधीशहरू डा कुमार चुडाल र नित्यानन्द बाँकी अन्तिम पृष्ठमा ▶▶

जनतासँग सम्बन्ध सुदृढ गर्न जागरण अभियान : अध्यक्ष दाहाल

रासस
 काठमाडौं, २१ चैत

नेकपा (माओवादी केन्द्र) का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले जनताका कुरा सुन्न र सम्बन्ध सुदृढ गर्न हुलाकी राजमार्ग केन्द्रित तराई मधेस जागरण अभियान पुनः थालिएको बताउनुभएको छ। अभियान अन्तर्गत माओवादी केन्द्र बाँकेले आज नेपालगञ्जमा आयोजना गरेको नागरिक अन्तरसंवाद कार्यक्रममा पूर्वप्रधानमन्त्री दाहालले विगतमा जनताको भावना बुझ्न नसकेकाले अहिले भूगोलमै पार्टी नेतृत्व खटिएको उल्लेख गर्नुभयो। “विगतमा

नेता कार्यकर्ताको घेराबन्दीमा परेर गल्ली गरियो, अब हामी नेता कार्यकर्ताको रिपोर्टमा भर पर्दैनौं, सिधै जनताका कुरा सुन्न आएका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “हामी सच्चिन तयार छौं, सच्चिन्छौं र जनतासँगको सम्बन्ध सुदृढ बनाउँछौं।” हुलाकी राजमार्ग छेउछाउ सिमाना नजिक बस्ने नागरिकको अवस्था र भावना बुझ्न जनताको घरघरमा आफूहरू पुगेर गरेको अध्यक्ष दाहालको भनाई थियो। उहाँले भन्नुभयो, “जनताकै घरमा बसेर जनताका कुरा सुन्न चाहेका छौं।” राजनीतिक दल र नेताको आचरणले गर्दा जनतामा असन्तुष्टि बढ्दै गएका

कारण प्रतिगमनले टाउको उठाएको उल्लेख गर्दै अध्यक्ष दाहालले योभन्दा परिस्थिति बिग्रिए मुलुकमा ठूलो दुर्घटना हुने भएकाले सबै गणतन्त्रवादी जिम्मेवार भएर लाग्न जरुरी भएको बताउनुभयो। “राजावादीको चरित्र जे थियो त्यो चैत १५ गते देखियो। हामीले शालिन तरिकाले जवाफ दिऔं”, उहाँले भन्नुभयो, “प्रतिगमनविरुद्ध अभियान छेडेर प्रतीकार गर्नु।” माओवादी केन्द्र बाँकेका संयोजक नरेन्द्र पाण्डेको अध्यक्षतामा भएको नागरिक अन्तरसंवाद कार्यक्रममा नेपालगञ्ज उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष टङ्क धामी, पूर्वअध्यक्ष कृष्णप्रसाद

श्रेष्ठ र अब्दुल वाहिद मन्सुरी, महेन्द्र बहुमुखी क्याम्पसका प्रमुख लालमणी आचार्य, अधिकारकर्मी भोला महत, जडीबुटी व्यवसायी सङ्घका अध्यक्ष टङ्क शर्मा, पत्रकारहरू जे पाण्डे, भलक गैरे, शरण कर्माचार्य लगायतले लोकतन्त्रको विकल्प लोकतन्त्र नै भएकाले राजनीतिक दल र नेता सच्चिनुपर्ने सुझाव दिनुभएको थियो। कार्यक्रममा माओवादी केन्द्रका उपाध्यक्षत्रय नारायणकाजी श्रेष्ठ, अमीप्रसाद सापकोटा र कृष्णबहादुर महारा, महासचिव देव गुरुङलगायत केन्द्रीय नेताहरूको सहभागिता रहेको थियो।

औद्योगिक ग्राममा बाँस तथा फलामजन्य सामग्री उत्पादन सुरु

पोखरापत्र संवाददाता
 दमौली, २१ चैत

तनहुँको आँबुखैरेनी गाउँपालिकाले स्थापना गरेको औद्योगिक ग्रामबाट बाँस तथा फलामजन्य सामग्री उत्पादन सुरु भएको छ। आँबुखैरेनी-२ मार्काचोकमा स्थापना गरिएको औद्योगिक ग्रामबाट विभिन्न प्रकारका सामग्री उत्पादन सुरु भएको हो। स्थानीय जनशक्ति, स्थानीय सीप, स्थानीय स्रोत साधन र आधुनिक उपकरणको प्रयोग गरी सामग्री उत्पादन हुन थालेको आँबुखैरेनीका अध्यक्ष शुकु चुमानले जानकारी दिनुभयो।

उहाँका अनुसार बाँसबाट बनेका सोफासेट, भोलोङ्गा, डाइनिङ सेट, मुडा, नाइलोलगायतका सामग्री बिज्रकी लागि तयार भएका छन्। त्यस्तै फलामजन्य व्यायमका सामग्री, टेलागाडा, पिङ लगायतका सामग्री उत्पादन भएका छन्। गरिबी निवारणका लागि गाउँपालिका र बाँस तथा कृषि औजारसम्बन्धी उद्योग स्थापना गरेको हो। मुख्यमन्त्री नवप्रवर्तन साभेदारी कार्यक्रममार्फत गाउँपालिकाले बाँस र कृषि औजारका सामग्री उत्पादनका लागि उद्योग स्थापना गरेको चुमानले बताउनुभयो।

उहाँले भन्नुभयो, “नवीनतम ज्ञान, सीप, सोच र सिर्जनशीलता प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले गाउँपालिकाले उद्योग स्थापना गरेको हो, उद्योग स्थापनाका लागि प्रदेश सरकारले आर्थिक सहयोग गरेको छ।” उद्योगबाट बाँसजन्य सामग्री सोफा, कुर्ची, टेबल निर्माण गरिनेछ। गाउँपालिकाभित्र रहेका विपन्न समुदायलाई घरेलु सीप सिकाएर आयआर्जनसँग जोड्ने लक्ष्य रहेको चुमानको भनाई छ। उद्योगबाट फलामजन्य सामग्री पनि उत्पादन गरिनेछ। विशेषगरी यहाँबाट कृषि औजार उत्पादन गरिनेछ। चुमानका अनुसार कृषि उत्पादनका लागि

सहयोगी बन्ने खालका आधुनिक यन्त्र उत्पादन गरिनेछ। त्यस्तै सामुदायिक विद्यालयका लागि आवश्यक डेस्क, बेञ्चलगायत सिकाई सामग्री उद्योगबाट स्थापना गरिनेछ। गाउँपालिका सामुदायिक विद्यालयमा सुधारमा लागि रहेको र सामुदायिक विद्यालयका लागि आवश्यक सामग्री उद्योगबाटै निर्माण हुने चुमानको भनाई छ। उद्योगलाई दिगोरूपमा सञ्चालनका लागि कम्पनीको रूपमा विकास गर्ने योजना छ। त्यसका लागि गाउँपालिकाभित्रका विन्तीय संस्था एवं उम्हसँग साभेदारी गरिने चुमानले बताउनुभयो।

सुपथ मूल्यमा आकर्षक छपाई

पुस्तक, स्मारिका, ब्रोसर, क्यालेण्डर, निमन्त्रणा कार्ड, बिल, रसिद, पोष्टर, पम्प्लेट, मिजिटिङ्ग कार्ड आदि छपाईसम्बन्धी कामका लागि हामीलाई सम्पर्कनुहोस्।

हिमालय अफसेट प्रेस

नयाँबजार, पोखरा
 फोन नं. : ०६१-५७०६५१



सम्पादकीय

प्रदूषण रोक्न तत्काल निर्णय लेऊ

काठमाडौं उपत्यकाको वायु प्रदूषणका कारण जोर विजोर गाडी चलाउनु पर्ने अवस्था आएको छ । वायुप्रदूषणले गर्दा अस्वस्थ तह नाघेको छ। सरकारलाई प्रदूषण नियन्त्रण गर्न यथाशक्य छिटो निर्णय गर्नुपर्छ भन्ने सुभाब सरकारलाई छन् । बिहीबार काठमाडौं उपत्यकाको वायु प्रदूषण कम गर्न विज्ञहरूको सुभाबका कार्यवाहक प्रधानमन्त्री सिंहले यस्तो बताएका हुन् । कार्यवाहक प्रधानमन्त्री सिंहले विज्ञहरूको सुभाबका आधारमा अन्य सरोकारवाला निकायसँग समेत छलफल गरेर अघि बढ्ने बताए ।

उद्योगधन्दा र कलकारखानाको माध्यमबाट भइरहेको वायु प्रदूषण रोक्न आवश्यक पहल गर्ने मन्त्री सिंहको भनाइ छ । 'चाँडै अन्य सम्बन्धित निकायसँग समेत छलफल गरेर तत्काल निर्णय गर्ने काम सरकारले गर्छ । विज्ञको सुभाबका आधारमा वायु प्रदूषण कम गर्न तत्काल निर्णय गर्छौं,' उनले भने । काठमाडौंमा वायु प्रदूषणले खतराको तह पार गरेपछि सरकारले प्रदूषण कम गर्न विज्ञको सुभाब लिएको हो । विज्ञहरूले वायु प्रदूषण कम गर्न हप्तामा दुई दिन सार्वजनिक बिदा दिन सुभाबका छन् ।

विश्वको वायु गुणस्तर मापन गर्ने एयर क्वालिटी इन्डेक्स (एक्यूआई) सूचकाङ्क अनुसार केही दिनदेखि नेपाल अत्यधिक प्रदूषित देशको सूचीमा परेको छ । एक्यूआई मापनअनुसार शून्यदेखि ५० सम्म 'स्वच्छ', ५१ देखि एक सयसम्म 'सामान्य', एक सय एक देखि एक सय ५० सम्म 'सम्भावित जोखिम', १ सय ५१ देखि दुई सयसम्म 'अस्वस्थकर', दुई सय एकदेखि तीन सयसम्म 'अत्यधिक अस्वस्थकर' र तीन सय एकभन्दा माथि 'खतरनाक' मानिन्छ ।

हाल काठमाडौंमा वायु प्रदूषणको स्तर ३ सय ४८ एक्यूआई पुगी 'खतरनाक' श्रेणीमा पुगेको स्वास्थ्य मन्त्रालयले जनाएको छ । मन्त्रालयले उपत्यकामा वायु प्रदूषण बढेसँगै उच्च सतर्कता अपनाउन सबैलाई आग्रह गरेको छ। खतरनाक श्रेणीमा पुगेको प्रदूषण कम गर्न तत्काल निर्णयमा जानु आवश्यक छ ।

तपाईंको आज

मेष	: सत्कार मिलेछ	तुला	: भ्रमेला बड्ने
वृष	: आर्थिक समस्या	वृश्चिक	: शुभ यात्रा
मिथुन	: शारीरिक भ्रमेला	धनु	: स्वास्थ्यमा सुधार
कर्कट	: मानसिक तनाव	मकर	: कार्यमा सफलता
सिंह	: ब्यापारमा लाभ	कुम्भ	: सहयोग मिलेछ
कन्या	: शत्रुको भय	मीन	: अप्रत्यसित लाभ

हरिसिद्धि भविश्यवाणी केन्द्र

पोखरा-१६, जोगिमणीमार्ग, मोबाइल: ९८५६०२०५८६
चिना, टिप, हस्तरखा, आखत, माटो हेर्नका लागि सम्बन्धोस् ।

बागलुङमा पिकअप दुर्घटना हुँदा एकको मृत्यु

पोखरापत्र संवाददाता
बागलुङ, २१ चैत

बागलुङमा पिकअप जिप दुर्घटना हुँदा एक जनाको मृत्यु भएको छ भने तीनजना घाइते भएका छन् । जिल्लाको गलकोट नगरपालिका-३ हटिया बजारदेखि कोटमैदान जाँदै गरेको ग१ज ६१०० नम्बरको पिकअप दुर्घटना हुँदा गलकोट नगरपालिका-११ रिघाका २२ वर्षीय विष्णु रानाको मृत्यु भएको हो । दुर्घटनामा गलकोट-५ सर्दाखेतका २२ वर्षीय राजन विक, वडा नम्बर ४

डाँडाखेतका १९ वर्षीय रमेश सुनार र वडा नम्बर ३ बोहराफाँटका १९ को अशोक बोहरा घाइते भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालयका प्रहरी नायब उपरीक्षक विजय यादवले जानकारी दिनुभयो । पिकअपमा चारजना सवार रहेको उहाँको भनाइ छ । घाइते तीन जनाको गलकोट नगर अस्पतालमा उपचार भइरहेको यादवले जानकारी दिनुभयो । चैतेदसै मेलाका लागि कोटमैदान जाँदै गर्दा पिकअप दुर्घटनामा परेको उहाँले बताउनुभयो ।

गजेन्द्रमोजनारायण-मुक्तिनाथ रथयात्रा टोली म्याग्दीमा

पोखरापत्र संवाददाता
म्याग्दी, २१ चैत

धार्मिक पर्यटन प्रवर्द्धन, कालीगण्डकी नदीमा मात्र पाइने शालिग्राम शिलाको संरक्षण र धार्मिक सदभावको उद्देश्यसहित नवलपरासीको गजेन्द्रमोजनारायण-मुस्ताङको मुक्तिनाथ रथयात्रामा निस्किएको टोली बिहीबार यहाँ आइपुगेको छ ।

स्वामी कमलनयनाचार्यको नेतृत्वमा यही चैत १८ गजेन्द्रमोजनारायणदेखि सुरु भएको रथयात्रा टोली देवघाट, पोखरा, बागलुङ हुँदै म्याग्दी आएको हो । भजनकीर्तनसहित आइपुगेको रथयात्रा टोलीलाई बेनी नगरपालिकाका प्रमुख सुरत केसी, जलजला गाउँपालिकाका अध्यक्ष राजुप्रसाद आचार्य, प्रमुख जिल्ला अधिकारी गुरुदत्त ढकालगायतले बेनीमा स्वागत गर्नुभएको थियो । बेनी बजारवासीले घरआगाडि जलघडा राखेर स्वागत गरेका छन् । बेनीदेखि धार्मिक स्थल गलेश्वर मन्दिरसम्म पैदलयात्रा गरेको रथयात्राको टोली २४ गते मुक्तिनाथ पुगेर छमाहिने धार्मिक महोत्सव सुरु गर्ने कार्यक्रम छ । वैदिक सनातन संस्कार-संस्कृति, शालिग्राम, कालीगण्डकी, गोवंश, जल, प्रकृति, पर्यावरण संरक्षण, सामाजिक एकता, राष्ट्रियता र आदर्श समाजको निर्माण तथा पर्यटन प्रवर्द्धन गर्नाका साथै विश्वशान्ति र राष्ट्र समुन्नतिको कामना गर्ने उद्देश्यले रामनवमी पर्वको अवसरमा रथयात्रा आयोजना गरिएको स्वामी कमलनयनाचार्यले बताउनुभयो ।

वेद, उपनिषद्, रामायण, महाभारत, पुराण, गीता, विष्णुसहस्रनामलगायतस्तोत्ररत्नादि वैदिकशास्त्रको पाठपाठन, भगवद् आराधनासहित विशेष अनुष्ठान र हवन गरिने छ। महानामसम्म सञ्चालन हुने महोत्सवमार्फत पाँच लाख धार्मिक पर्यटक भित्र्याउने लक्ष्य राखिएको छ ।

पश्चिम नवलपरासीमा व्यावसायिक च्याउखेती

रासस
नवलपरासी, २१ चैत

पश्चिम नवलपरासीमा च्याउखेतीमा किसानको आकर्षण बढ्न थालेको छ । केही वर्षअघि सम्म परीक्षणका रूपमा खेती सुरु गरेका किसानले अहिले व्यावसायिक उत्पादन गर्न थालेका हुन् । वैदेशिक रोजगारमा जानुभन्दा स्वदेशमा केही गर्नुपर्छ भन्ने उद्देश्य बोकेर 'जय माँ दुर्गे बहुउद्देशीय कृषि फार्म' दर्ता गरेर पाल्हीनन्दन गाउँपालिका-३ का ४५ वर्षीय तारेन्द्र बर्माले व्यावसायिक रूपमा च्याउखेती गर्न थाल्नुभएको हो ।

कुशमा सेवा केन्द्रमा च्याउखेतीसम्बन्धी तालिम लिएर १० वर्षदेखि आर्गनिक खेती गर्दै आएको बर्माले बताउनुभयो । करिब रु दुई लाख लागतमा एककठ्ठा जग्गामा दुई हजार ५०० सय प्लाष्टिकका थैलामा च्याउ उमारिएको बताउँदै सुरुका वर्ष खेतीसम्बन्धी आफूलाई

पोखरामा मुख्य याममा नै पर्यटकको आवागमन कमी

राम थापा
गण्डकी, २१ चैत/रासस

दोस्रो मुख्य पर्यटकीय याममा पनि पर्यटनको राजधानी सहर पोखराका होटलमा अपेक्षाभन्दा कम पर्यटक छन् । अहिले यहाँका होटलको 'अकुपेन्सी' ४० प्रतिशत मात्र रहेको होटल सङ्घ पोखराका अध्यक्ष अध्यक्ष लक्ष्मण सुवेदीले जानकारी दिनुभयो । उहाँका अनुसार गत वर्ष यही समयमा होटलमा पाहुनाको संख्या क्षमताको भण्डै ५० प्रतिशतसम्म पुगेको थियो ।

"पदयात्रामा आउने पर्यटक र मुक्तिनाथ जाने भारतीय पर्यटक पोखरामा नबसी सिधै गन्तव्यस्थल पुग्ने गरेकाले पनि होटलको 'अकुपेन्सी' कम छ", उहाँले भन्नुभयो, "नयाँ वर्ष नजिकिएको र विद्यालय तहको परीक्षा सकिँएर बिदा सुरु भएकाले आन्तरिक पर्यटकको आउजाउ अब बढ्ने देखिएको छ ।" पोखरा पुग्ने र यहाँका होटलमा रात बिताउने विदेशी पर्यटकको संख्या भने अपेक्षाभन्दा कम रहेको अध्यक्ष सुवेदीले बताउनुभयो । होटल व्यवसायमा ठूलो लगानी गरेका पर्यटन व्यवसायीहरू मुख्य याममा नै पर्यटकको आवागमन कम हुँदा चिन्तित छन् । पोखरामा पर्यटक भित्र्याउने लक्ष्यसहित सङ्घले नयाँ वर्षका अवसरमा २०औं फेवा नव वर्ष महोत्सवको

आयोजनासमेत गरेको छ । नयाँ वर्षका बेला होटलको 'अकुपेन्सी' ९० प्रतिशतभन्दा माथि पुग्ने अपेक्षा लिइएको सङ्घका अध्यक्ष सुवेदीले बताउनुभयो ।

महोत्सव अवधिमा होटलमा ३० प्रतिशत छुटको व्यवस्था मिलाइएको उहाँको भनाइ छ । उहाँका अनुसार पर्यटक राख्न सक्ने होटलको क्षमता छ । "अहिले दैनिक औसतमा २० हजार आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटक पोखरामा छन्", उहाँले भन्नुभयो, "यहाँ रहेका १२ सयभन्दा बढी होटल भरिभराउ हुन दैनिक ४० हजार पर्यटक पोखरा हुनुपर्छ ।" पोखरा र आसपासका गन्तव्यस्थल घुम्न र गर्मी छल्न भारतीय पर्यटक आउने गरेका छन् । पोखरा आउने भारतीय पर्यटकमध्ये भण्डै ४० प्रतिशत मुक्तिनाथ दर्शनमा जाने गरेको पोखरा पर्यटन परिषद्ले जनाएको छ । पदयात्राका लागि विभिन्न गन्तव्यमा जाने ट्रेको मुलुकका पर्यटकले पनि केही समय पोखरामा बिताउने गरेका छन् । हवाई मार्ग र सडकमार्ग प्रयोग गरेर पर्यटक पोखरा भित्रने गरेका छन् । यहाँको प्रसिद्ध पर्यटकीय गन्तव्यस्थल अन्नपूर्ण चक्रीय पदमार्गमा पनि पदयात्री पर्यटकको चहलपहल बढेको छ । यस क्षेत्रमा चैत-वैशाख

र असोज-कात्तिकको याम पदयात्राका लागि उत्तम मानिन्छ । ट्रेकिङ एशोसिएसन अफ नेपाल (टान) गण्डकीका अध्यक्ष कृष्णप्रसाद आचार्यले चैत लागेसँगै पर्यटकको आउजाउ बढेको बताउनुभयो । "ट्रेकिङ रुटहरूमा यतिबेला पर्यटकीय चहलपहल बढेको छ", उहाँले भन्नुभयो, "शरद ऋतुपछि वसन्त याममा धेरै पर्यटक पदयात्राका लागि नेपाल भित्रन्छन् ।"

अध्यक्ष आचार्यका अनुसार पदयात्रामा विदेशी पर्यटकसँगै पछिल्लो समय आन्तरिक पर्यटकको पनि आकर्षण बढेको छ । अन्नपूर्ण संरक्षण क्षेत्रमा अन्नपूर्ण आधार शिविर, मर्दी हिमाल, घान्द्रुक, मनाङको तित्लिचो ताल, थोरङ्गला भञ्ज्याङ, उपल्लो मुस्ताङ, मुक्तिनाथ, म्याग्दीको घोडेपानी, कास्कीको खुमै डाँडा, कोरी आदि पदयात्री पर्यटकको रोजाइमा पर्ने गन्तव्यस्थल हुन् । अन्नपूर्ण चक्रीय पदमार्ग पदयात्राका लागि विश्वप्रसिद्ध गन्तव्यस्थल रहेको अध्यक्ष आचार्यले बताउनुभयो । गत वर्ष पोखरालाई पर्यटनको राजधानी सहरका रूपमा घोषणा गरेपछि यस क्षेत्रमा पर्यटकको आकर्षण थप बढेको उहाँको भनाइ छ । पोखरा जोड्ने मुख्य सडकमार्ग र अन्तर्राष्ट्रिय हवाईयात्रालाई नियमित तथा

व्यवस्थित बनाउन सके उल्लेख्य संख्यामा पर्यटक भित्राउन सकिने उहाँले बताउनुभयो । अध्यक्ष आचार्यले कतिपय पुराना र स्थापित पदमार्ग सडकका कारण सडकमा परेकाले तिनको विकल्प खोज्नुपर्ने बताउनुभयो । अन्नपूर्ण संरक्षण क्षेत्र आयोजना (एक्याप)का अनुसार अन्नपूर्ण क्षेत्रमा सन् २०२४ मा दुई लाख ४४ हजार ४५ जना विदेशी पर्यटक भित्रिएका थिए । जसमा दक्षिण एसियाली मुलुकका एक लाख ३२ हजार ९४ र अन्य मुलुकका एक लाख ११ हजार नौ सय ५१ रहेका थिए । उक्त संख्या हालसम्मकै बढी रहेको जनाइएको छ । त्यसअघि सबैभन्दा बढी सन् २०२३ मा एक लाख ९१ हजार पाँच सय ५८ पर्यटकले यस क्षेत्रको भ्रमण गरेका थिए । सन् २०१९ मा एक लाख ८१ हजार पर्यटक भित्रिएकामा त्यसयता कोभिड-१९ महामारीका कारण पर्यटक आगमन घटेको थियो । उक्त महामारी छँदा सन् २०२१ मा जम्मा १६ हजार एक सय पाँच पर्यटकले अन्नपूर्ण क्षेत्रको भ्रमण गरेका थिए । त्यसको अर्को वर्ष अर्थात् सन् २०२२ मा जम्मा एक लाख २९ हजार सात सय ३३ पर्यटक अन्नपूर्ण क्षेत्रमा पुगेका थिए । गत वर्षदेखि यस क्षेत्रको पर्यटन पुरानै लयतिर फर्किएको 'एक्याप'ले जनाएको छ ।

मुना-जलजला-ढोरपाटन सडकको 'ट्र्याक' खुल्दै

पोखरापत्र संवाददाता
बागलुङ, २१ चैत

मध्यपहाडी लोकमार्गको बागलुङ खण्डको विकल्प मानिएको बेनी-दरवाङ-मुना-जलजला-ढोरपाटन सडकको ट्र्याक खुल्ने चरणमा पुगेको छ ।

चालु आवमा सङ्घीय सरकारले विनियोजन गरेको रु पाँच करोड बजेटबाट सडक डिभिजन कार्यालयले म्याग्दीको धौलागिरि गाउँपालिका-२ मरेनीदेखि ढोरपाटन जोड्ने

सडकको ट्र्याक खुल्न लागेको हो । हालसम्म तीन किलोमिटर 'ट्र्याक' खुलेको र थप पाँच किलोमिटर खोलेपछि यो बाटो ढोरपाटनसँग जोडिने धौलागिरि गाउँपालिकाका अध्यक्ष प्रेमप्रसाद पुनले जानकारी दिनुभयो ।

सडक डिभिजन कार्यालयले रु एक करोडको लागतमा मुना-खोरीया-मरेनीखण्डमा स्तरोन्नति जारी राखेको छ । बेनीबाट मुना-खोरीया-मरेनी हुँदै करिब ५६ किलोमिटर ट्र्याक खुल्सकेको

र ढोरपाटनबाट जलजलासम्म पनि १० किलोमिटर कच्ची सडक बनेको धौलागिरि गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष पुनमगरले बताउनुभयो । "बेनीबाट दरवाङ-मुना-जलजला-ढोरपाटन हुँदै पूर्वीरुकुमको टकसेरा जोड्ने सडकको ट्र्याक खुलेपछि मध्यपहाडीलोकमार्गको बागलुङ खण्डभन्दा ७० किलोमिटर दूरी छोटिन्छ", उहाँले भन्नुभयो, "पूर्वीरुकुमको टकसेराबाट ढोरपाटनको निसिलढोरसम्म

आठ किलोमिटर सडकले जोडिन बाँकी छ ।" म्याग्दीको धौलागिरि गाउँपालिका-२ खोरियामा पाँच वर्षअघि पुगेको सडकलाई ढोरपाटनसँग जोड्ने १९ किलोमिटरको विस्तृत परियोजना प्रतिवेदन बनाएर गाउँपालिकाले सङ्घीय सरकारसँग योजना तथा बजेटको प्रस्ताव गरेको थियो । बेनी- तातोपानी-बाबियाचौर-तोलावाङसम्म २० किलोमिटर सडक प्रदेश सरकारको लगानीमा कालोपत्र भएको छ ।

बागलुङ जिल्ला भित्रको वन व्यवस्थापनको आवधिक योजना सहित रणनीतिक योजना कार्यान्वयनको प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षण प्रतिवेदन तयारी सम्बन्धी सार्वजनिक सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८१/१२/२२)

गण्डकी प्रदेश, बागलुङ जिल्ला, डिभिजन वन कार्यालय, बागलुङद्वारा निम्न बमोजिमको प्रस्ताव कार्यान्वयन गर्न लागिएको छ ।

प्रस्तावको नाम तथा ठेगाना	डिभिजन वन कार्यालय, बागलुङ सम्पर्क नं.: ०६८-५२०१३५ ईमेल: dfobaglung@gmail.com
प्रस्तावको व्यहोरा	बागलुङ जिल्ला भित्र रहेका वनहरूको दिगो व्यवस्थापनको लागि आवधिक योजना सहितको रणनीतिक योजना कार्यान्वयन गर्ने
प्रभाव पर्न सक्ने जिल्ला पालिका	बागलुङ जिल्लाका सबै स्थानीय तह

उपरोक्त प्रस्तावको प्रारम्भिक वातावरणीय परीक्षण प्रतिवेदन तयारी गर्ने क्रममा सो क्षेत्रको प्राकृतिक भौतिक प्रणाली, जैविक प्रणाली, सामाजिक प्रणाली, आर्थिक प्रणाली तथा सांस्कृतिक प्रणालीबिच के कस्ता प्रभाव पर्दछ भनी यकिन गर्न सो स्थानको स्थानीय तथा त्यस क्षेत्रका विद्यालय, अस्पताल, स्वास्थ्य चौकी तथा सरोकारवाला व्यक्ति वा संस्थाको लिखित राय सुभाब लिन आवश्यक भएकोले यो सार्वजनिक सूचना प्रकाशित भएको मितिले ७ दिनभित्र निम्न ठेगानामा आई पुग्ने गरी लिखित राय सुभाब उपलब्ध गराई दिनुहुन अनुरोध गरिन्छ ।

राय सुभाबका लागि पत्राचार गर्ने ठेगाना:

- श्री डिभिजन वन कार्यालय, बागलुङ
फोन नं.: ९७७-०६८-५२०१३५, ईमेल: dfobaglung@gmail.com
- श्री वन तथा वातावरण मन्त्रालय, पोखरा, कास्की, गण्डकी प्रदेश
फोन नं.: ९७७-०६९-४६७६५४, ईमेल: moitfe4@gmail.com
- श्री ग्रिनविच ईन्भाइरोमेन्टल एण्ड इन्जिनियरिङ कन्सल्ट प्रा. लि., बानेश्वर, काठमाडौं
फोन नं. ९७७-९८४६४०४९१८, ईमेल: greenheraldeec@gmail.com

